

岳阳市交通运输局

岳交字〔2025〕12号 A1类 同意公开

岳阳市交通运输局 对岳阳市政协九届四次会议第217号提案的 答复

汤迪军委员：

您提出的《关于加快推进岳阳融入长江经济带高质量发展的提案》收悉。现答复如下：

一、打造区域航运中心

2024年5月，为落实省委常委、市委书记谢卫江关于加快推进岳阳航运中心规划研究的指示精神，省交通运输厅联合市人民政府共同开展了岳阳长江区域性航运中心规划编制工作。2025年4月，本规划已编制完成并向卫江书记作了汇报，后续省交通厅将会同我市按流程印发《规划》，我局也会加强与省交通厅的对接力度，向省委、省政府汇报争取支持航运中心规划实施的政策措施。

二、畅通江海运输通道

长江中游荆江河段航道整治二期工程已开工建设，预计年底主体工程完工，工程交工后该航段将试运行 4.5 米水深；湘江长沙至城陵矶一级航道建设工程已开工建设，岳阳段预计今年上半年启动濠河口、南门港滩疏浚炸礁，解决航道疏浚开工前置条件问题，力争全面启动除文泾滩以外的航道疏浚施工，预计 10 月解决文泾滩疏挖实施方案审批和湘阴县水厂取水口改迁工程问题，力争启动文泾滩疏浚。同时，我局正积极推动岳阳港城陵矶至武汉长江 6 米水深航道项目纳入国家“十五五”发展规划，提升长江航道通航能力。

三、提升港口枢纽能级

我局积极与相关企业对接，推进道仁矶、荆江门、塔市驿、松阳湖三期等码头项目建设，启动湘阴虞公港二期工程、华容煤炭铁水联运储配基地码头二期工程前期工作，突出“城陵矶港”航运中心核心功能区，打造云溪港区、华容港区、虞公港三大货运重点港区，构建功能全面、布局合理、区域协调的“一主三辅多点”的航运枢纽集群。

四、完善岳阳港集疏运网络

我局积极推进港口配套集疏运公路和铁路专用线建设。**疏港公路方面**，云溪区松阳湖港区化工码头至云溪区绿色化工园公路一、二期已完工、三期正在建设中；湘阴县虞公港疏港公路一期、二期正在建设中。**疏港铁路方面**，松阳湖铁路专用线、华容煤炭铁水联运储备基地铁路专用线已建成，城陵矶港区、华容港区已实现铁路进港；湘阴县虞公港铁路专用线铁路专用

线正在建设中；君山港区现代物流园铁路专用线已于2024年12月取得工程核准批复；浩吉铁路煤炭集疏运系统岳阳港区铁路专用线已完成立项批复、初步设计批复，预计今年5月取得施工图设计批复。

感谢您对交通工作的关心和支持。



承办负责人：孙晓红

承办人及联系电话：汤海旺 0730-8716695